

Герои Советского союза и улицы

Улица Бондаренко расположена в Ленинском районе от улицы Локомотивной до переулка Булавина. Названа в память о нашем земляке Герое Советского Союза Владимире Павловиче Бондаренко, погибшем в боях за освобождение Крыма в декабре 1943 года. Он прожил совсем немного. В 1941-м закончил девятый класс. Когда осенью гитлеровцы подошли к Ростову, Володя с матерью эвакуировался в Кисловодск. Там упрашивал работников военкомата призвать его в армию, но каждый раз получал отказ. Как-то услышал, что под Кисловодском разместилось эвакуированное из Ростова артиллерийское училище. В мае 1942 года Володя стал курсантом РАУ, и уже в июле курсантские роты пополнили действующие части, как это было осенью 1941-го, когда они обороняли родной Ростов. Под Моздоком Владимир был ранен, но оставался в бою до конца. Медаль «За отвагу» - первая оценка его ратного труда.

Когда начались освободительные бои, Бондаренко сражался в Ставрополе, на Кубани и Таманском полуострове. Его назначили политруком разведывательной группы, затем комсоргом батальона, а позже присвоили звание лейтенанта.

Девятнадцатилетний офицер мог бы стать умелым воином, но его боевой путь был прерван на взлете. 4 декабря 1943 года части Шахтерской дивизии прорвали оборону противника и вышли на восточную окраину села Булганак. Бондаренко был в составе танкового десанта. Как сообщалось в политдонесении, «ворвавшись в траншею противника, он уничтожил расчет станкового пулемета, подорвал гранатой танк, огнем из автомата разил вражеских солдат и офицеров». В этом бою Володя был тяжело ранен. Его вынесли с поля боя, но в госпитале он скончался. Посмертно Владимиру Бондаренко было присвоено звание Героя Советского Союза.

Улица Гаккеля расположена в Октябрьском районе города Ростова-на-Дону. Названа так в честь нашего земляка, Героя Советского Союза, разведчика - Михаила Адельбертовича Гаккеля.

Гаккель окончил ростовскую школу № 45, затем пошел работать на Ростсельмаш, овладел профессией токаря. В 1939 году его призвали в армию. Окончив школу сержантов, служил на южной границе. С началом войны стал артиллеристом-разведчиком в гаубичном полку. Осенью 1941 года его часть вела бои на подступах к родному Ростову.

Дорога боевой славы вскоре привела Михаила к Севастополю. Начался штурм города, и Гаккелю довелось быть среди тех, кто сражался за высоту Горная, которая прикрывала подступы к Сапун-горе. За свои подвиги М.А. Гаккель был представлен к званию Героя Советского Союза.

Погиб он 21 июля 1944 года, когда советские войска форсировали Неман, последнюю большую реку на подступах к Восточной Пруссии.

Герой Советского Союза старший сержант Михаил Гаккель похоронен недалеко от белорусского города Гродно, на кладбище села Житомля.

Улица Гастелло расположена в Железнодорожном районе нашего города. Названа в память об отважном летчике, Герое Советского Союза Николае Францевиче Гастелло, в тридцатые годы проходившем службу в Ростове-на-Дону.

Он родился 6 мая 1908 года в Москве, в семье обрусевшего немца. Поработав слесарем, в 1933 году окончил Луганскую летную школу и начал службу в бомбардировочной авиации. Н.Ф. Гастелло прошел все ступени летной карьеры - второй пилот, командир корабля, командир отряда, заместитель командира второй эскадрильи. Участвовал в боях на реке Халхин-Гол, за что был награжден Орденом Ленина, а также в советско-финляндской войне. К началу Великой Отечественной войны был командиром эскадрильи дальнебомбардировочной авиации.

С Ростовом-на-Дону связана большая часть жизни Гастелло как военного летчика, семь лет провел он, служа в местном гарнизоне.

Свой первый боевой вылет экипаж Гастелло совершил уже в 5 часов утра 22 июня 1941 года. 26 июня 1941 года на боевой вылет в район Радошковичи - Молодечно было отправлено звено под командованием капитана Н. Ф. Гастелло, состоящее из двух тяжелых бомбардировщиков ДБ-3ф. Вторым самолётом управлял старший лейтенант Фёдор Воробьёв, в качестве штурмана с ним летел лейтенант Анатолий Рыбас. Во время атаки самолёт Гастелло был подбит. Согласно рапортам Воробьева и Рыбаса, он совершил таран механизированной колонны вражеской техники - врагу удалось поджечь бомбардировщик летчика. Капитан Гастелло направил горящий самолет в скопление бензоцистерн и автомашин противника, где тот взорвался, нанеся врагу большой урон. Н.Ф. Гастелло и весь его экипаж погибли. Ночью крестьяне из близлежащей деревни Декшняны извлекли тела лётчиков из самолета и, обернув в парашюты, похоронили рядом с местом падения бомбардировщика. Месяц спустя Гастелло был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Члены его экипажа награждены орденами. Имя отважного летчика было среди первых, ставших во время Великой Отечественной символами беззаветного служения Родине.

Мадоян Гукас Карапетович - Герой Советского Союза, командир батальона 159-й стрелковой бригады 28-й армии Южного фронта, старший лейтенант. Родился 15 января 1906 года в селении Керс Карской области в крестьянской семье. Служил в Красной Армии, участвовал в Гражданской войне. В 1924 году окончил пехотную школу, а в 1940 году - курсы «Выстрел». Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года.

В годы Великой Отечественной совершались такие подвиги, которые в мирное время кажутся невероятными. Один из них — шестидневная оборона ростовского вокзала и паровозоремонтного завода небольшой группой бойцов.

Батальон 159-й стрелковой бригады под командованием старшего лейтенанта Гукаса Мадояна в ночь на 8 февраля 1943 занял железнодорожный узел – часть станции «Ростов-на-Дону», а утром возглавил сводный отряд бригады, с которым с 8 по 14 февраля 1943 оборонял ростовский вокзал. Бойцам сводного отряда 159-й стрелковой бригады было необходимо, как можно незаметнее подойти к Дону, чтобы затем стремительным броском по льду выйти к станице Верхнегниловской, а оттуда – к железнодорожному вокзалу. Оккупанты отчаянно стремились удержать «ворота Кавказа» во что бы то ни стало, и это делало задачу наступающих войск еще более трудной. В гущу яростных боевых действий 8 февраля и был направлен сводный отряд. Преодолев сопротивление небольших групп противника, бойцы вышли к Дону в то время, когда гитлеровцы открыли артиллерийский огонь. Дикая рев пулеметных очередей заглушал крики, и казалось, будто вся земля превратилась в одно большое поле для жестокого сражения. Один за другим опорные пункты оккупантов были подавлены.

Почти весь сводный отряд на правом берегу оказался окруженным с трех сторон. Путь был свободен только к Дону, но это означало отступление. Вперед пошли разведчики, с ними группа автоматчиков и гранатометчиков. И немцы, не выдержав натиска, стали отходить к железнодорожному вокзалу. Бойцы сводного отряда преследовали врага, оказывающего яростное сопротивление, по путям станции Ростов. В ночь на 8 февраля 1943 года штурмовая группа советской пехоты перешла по льду через Дон и проникла в Ростов.

События, произошедшие далее, стали одним из самых невероятных примеров героизма Второй мировой войны. Собрав уцелевших солдат, лейтенант Гукас Мадоян стремительным штурмом выбил немцев из здания железнодорожного вокзала и закрепился в нём. Бойцы заняли круговую оборону и стали ждать, но враг и не думал уступать. Вокзал и железная дорога были нужны гитлеровцам. Они надеялись увести к Таганрогу скопившиеся на путях эшелоны с военной техникой и снаряжением.

Начался неравный бой в окружении. Особенно тяжелыми стали для отряда Мадояна третий и четвертый дни боев. 11 февраля гитлеровцы подожгли здание вокзала. Бойцы с боем перебазировались из горящего здания в литейный цех паровозоремонтного завода.

День за днем таяли ряды сводного подразделения. Но гитлеровцы так и не смогли победить защитников вокзала и Лензавода. Отряду Мадояна предъявили ультиматум: если через два часа отряд не сложит оружие, он будет уничтожен. 13 февраля немцы снова открыли шквальный минометный огонь. Мадоян понял, что начинается подготовка к решающей атаке. И вскоре из-за стены завода с двух сторон высыпали гитлеровцы и устремились к сталелитейному цеху. Всего несколько шагов отделяли немцев от стен цеха, когда Мадоян подал условный сигнал. Раздался залп, поддержанный очередью ручного пулемета. Из-за стены выбегали все новые группы противника, и тогда по приказу Мадояна бойцы поднялись в штыковую атаку.

В отряде не знали, что отразили последнюю, 43-ю атаку врага, но на пределе сил были готовы сдерживать его натиск и дальше. Шесть дней боев в окружении - это подвиг.

31 марта 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленное при этом мужество и героизм старшему лейтенанту Мадояну Гукасу Карапетовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В 1968 году ему присвоили звание «Почетный гражданин города Ростова-на-Дону», а широкая улица Слесарная была переименована в улицу Мадояна.

Улица Малюгиной пересекает Ленинский, Октябрьский и Кировский район города Ростова-на-Дону. Названа она в честь командира санитарного взвода – Татьяны Андреевны Малюгиной.

Она родилась в 1895 году в обычной семье. Принимала активное участие в революционном движении, посещала рабочие кружки, выполняла задания большевиков. Все эти годы она усиленно училась. Закончив совпартшколу, затем институт стала преподавателем кафедры истории партии в Ростовском институте сельхозмашиностроения, затем секретарем парткома. «С честью выполню свой долг. Ничто не остановит меня. Очищу родной город от фашистской нечисти. Отомщу фашистам за погибших товарищей, за кровь и слезы наших матерей и детей!»

Это всего несколько строк из клятвы, которую давали ополченцы в канун боев за Ростов. В первые месяцы войны, Татьяна добровольно вступила в народное ополчение и приняла самое активное участие в защите родного города. Бывшая заведующая кабинетом общественных наук, Малюгина сформировала в полку санитарный взвод. В ожесточенных боях за Ростов на долю женщин-ополченек выпала нелегкая задача. Малюгина - смелая, решительная женщина заражала боевых подруг своей неутомимой энергией. Будучи командиром санитарного взвода 3-го батальона, она первой, не страшась шквального огня, бросалась в самую гущу сражения, организовывала вынос раненых с поля боя вместе с их оружием.

На льду, сковавшем Дон, в конце ноября 1941 года, перевязывая истекающего кровью бойца, она получила первое ранение. Но это не остановило отважную женщину. Преодолевая боль и головокружение, почти теряя сознание, она дотащила раненого ополченца до берега. Днем 28 ноября, когда ее уже отправили на носилках в медсанчасть, осколок вражеской мины вновь ранил Татьяну – теперь уже смертельно.

А на следующий день - 29 ноября - Ростов был освобожден от гитлеровцев. И в этой победе была кровь и жизнь Татьяны Малюгиной.